

Отзыв
об автореферате диссертации ЗУБАРЕВОЙ Екатерины Олеговны на
тему «Моделирование концептуального поля «Миграция»»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка (Пермь,
2019)

Диссертационное исследование Зубаревой Е.О. посвящено комплексному концептуальному моделированию понятийной сферы «Миграция» в русском языке, осуществляемом с привлечением данных корпусной лингвистики и результатов свободного ассоциативного эксперимента. Определённая диссидентом научная цель связана в данном случае с весьма **новой и актуальной** в социальном и политическом отношении темой, исследование которой обусловило необходимость междисциплинарного подхода и применения целого арсенала современных лингвистических методов. Прагматическая основа диссертационного проекта, его существенная социальная ценность, выходящая за рамки лингвистического исследования, основательность верификации результатов работы определяют ее несомненную **теоретическую значимость**.

Диссидент обращается в этой связи к разнообразному и чрезвычайно обширному эмпирическому материалу (данные 60 лексикографических источников, почти 4500 микроконтекстов Национального корпуса русского языка, около 20 000 микроконтекстов Лейпцигского корпуса, результаты эксперимента с 205 респондентами). Подобная практическая основа для кандидатского диссертационного проекта представляется более чем достаточной и обеспечивает диссертации большую **практическую ценность**.

Основные достижения диссидентта отражены в весьма ёмких четырёх положениях, выносимых на защиту, из которых хотелось бы особенно выделить положение 3 о модульном характере концептуального поля «миграции» (с. 4 автореф.) и положение 4, касающееся характеристики

микрополей «миграции» и их актуализации в лексикографической практике русскоязычного сообщества и языковом сознании носителей русского языка и культуры.

Логику научного поиска можно проследить с опорой на структуру диссертационного сочинения, в котором первая глава посвящена тщательному анализу миграции как лингвокультурного феномена, а также структурированию концепта «миграция» в русском языке (с. 6-8 автореф.). В главе второй диссертант предлагает углубление в парадигматику и синтагматику полевого структурирования «миграции», и, поскольку именно в этой главе предъявляются корпусные и экспериментальные данные, её можно вполне рассматривать как ключевую в общей ткани работы. Третья глава представляет собой скрупулёзный компонентный анализ «миграции» с опорой на этимологические данные, в результате чего диссертанту удаётся представить обоснованную картину взаимодействия 18 дифференциальных сем в рамках общего концептуального поля (с. 10 автореф.), совокупности семантических модулей (типа «актуальность», «качество», «степено организованности» и пр.) (с. 14-15 автореф.), составить новый каталог 33 дифференциальных сем, выделение которых сопровождается количественным анализом корпусных и лексикографических источников.

Рассуждения диссертанта логичны, подкрепляются анализом большого эмпирического материала и раскрывают структуру концепта «миграция» как элемента русского языкового сознания с многочисленными существенными тонкостями и деталями, имеющими не только профессиональную, но и этноспецифическую окраску. В этой особенности работы следует усматривать ее существенную **научную новизну**. Кроме того, диссертация прошла вполне достаточную апробацию, вышли в свет 15 публикаций, в том числе 5 - в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ, а диссертант приняла участие в научных конференциях различного уровня с докладами по материалам диссертации.

Судя по автореферату, диссертация Зубаревой Е.О. «Моделирование концептуального поля «Миграция»» соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9 -14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, Зубарева Екатерина Олеговна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

**Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры общего и сравнительного
языкознания федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Московский государственный
лингвистический университет»**

 **O.А. Радченко**

Радченко Олег Анатольевич

119034, Москва, ул. Остоженка, д. 38 стр. 1

Телефон 8 (495) 637-55-97

Адрес электронной почты radoleg@gmail.com

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный лингвистический университет»

Должность: профессор кафедры общего и сравнительного языкознания

Шифры научной специальности: 10.02.04 – германские языки, 10.02.19 – теория языка.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ

ФГБОУ ВО МГЛУ

Зам. начальника Управления кадров



Белосенок Н.Н.